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Ленинградская область

Ленинградская область расположена на Северо-западе России. По ней проходит граница с Финляндией и Эстонией. Здесь в лесной зоне, на стыке тайги и смешанных лесов обитает множество разнообразных животных: от белки и зайца до кабанов и лисиц. Поэтому Ленинградская область – идеальное место для охоты.

Среди наиболее знаменитых природных богатств области – Карельский перешеек, отличающийся контрастами ландшафта. Хвойные леса и многочисленные озера сочетаются здесь с приморскими парками и песчаными пляжами Финского залива. Это удивительное место для экологического отдыха и туризма. 

Здесь множество достопримечательностей, привлекающих любителей культурного туризма и путешествий. Среди наиболее известных мест Пушкин (Царское Село), Петергоф, Ораниенбаум, Павловск, Гатчина, Кронштадт, Выборг.

Современный город Пушкин был раньше главнейшей загородной резиденцией российских императоров. До революции он носил название Царское Село, до сих пор закрепившееся за величественным архитектурно-парковым комплексом города. Два века велось его строительство. Из-за смены исторических условий менялись стили архитектуры дворцовых построек и планировки парка. Парк середины XVIII века – образец парка регулярного стиля. Его характеризуют прямые перспективы аллей, и зеленые стены стриженой зелени. С 70-х годов XVIII века создается новый парк пейзажного стиля. На каждом повороте извилистых тропинок перед зрителем появлялись все новые и новые пейзажи – свободно растущие деревья, озера, холмы, луга. В Царском Селе проявилось с особой силой мастерство знаменитого архитектора Растрелли. Его творения привлекают многих любителей культурного туризма и отдыха. Растрелли является создателем окончательного проекта Екатерининского дворца – центрального здания усадьбы, по роскоши и великолепию напоминающего Зимний дворец в Петербурге.

Другой пригород Петербурга – Петергоф – известен на весь мир своими фонтанами. Композиционный центр дворцово-паркового ансамбля – Большой дворец, напротив которого находится Большой каскад с морским каналом и аллеей фонтанов. Окончательный вариант здания дворца также сделан по проекту Растрелли. Архитектор придал ему пространственный размах, что усилило впечатление торжественности. Жемчужина Петергофа – любимый дворец Петра I «Монплезир». Его кирпичный фасад т шатровая кровля напоминают о голландских вкусах Петра. Ансамбль Петергофа представляет собой высшее достижение синтеза архитектуры, скульптуры и ландшафтного дизайна в русском барокко XVIII века.

На берегу Финского залива расположился город Ломоносов (бывший Ораниенбаум). Раньше здесь размещалась резиденция сподвижника Петра Великого Александра Меншикова. Слово «Ораниенбаум» образовалось из двух слов «оранж» - апельсин и «баум» - дерево. Ботаническое название подчеркивало частный, а не парадный характер резиденции. В 1710-1727 годах архитекторами Фонтане и Шедель был возведен Большой дворец, от которого к морю спускались террасы. Кроме того, здесь находятся дворец Петра III и китайский дворец Екатерины II, который называли «чудом полным чудес». Дворец и внешне и внутри поражает великолепием отделки. Оставаясь вне зоны оккупации в период Второй мировой войны, Ораниенбаум, в отличие от остальных пригородов Петербурга сохранил подлинный облик архитектурного ансамбля и парка XVIII века.

