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Начинался город в 1931 году с населенного пункта Белощелье, будущего рабочего поселка Лесозавод 51 и ряда других поселков, деревень и хуторов: Носовая, Захребетная, Калюш, Сахалин. На их территории и возник город Нарьян-Мар, что переводится с ненецкого, как Красный Город.
Нарьян-Мар город Заполярья, столица Ненецкого автономного округа возник на крупнейшей реке региона Печере. Город, «где живут оленеводы и рыбачат рыбаки ...», расположен на правом берегу Печоры в 110 км от побережья Баренцева моря.
является морским и административным центром Ненецкого автономного округа. В состав столицы НАО входит самостоятельное муниципальное образование поселок геологов «Искателей» и деревня Екуша.
Морской порт города Нарьян-Мара располагает 500-метровой хорошо оборудованной причальной линией, имеет достаточные площадки для складирования и хранения разнообразных грузов.
Нарьян-Мар столица Тимано-Печорской Провинции – региона, обладающего богатейшими запасами нефти. Переговоры с российскими и зарубежными нефтяными компаниями, международные семинары стали обыденным явлением в общественной жизни города и округа. 
Заповедник расположен на территории Ненецкого АО, недалеко от города Нарьян-Мара. Пустозерск – это первый древнерусский заполярный город в низовьях реки Печоры, на берегу озера Пустое.
Пустозерский природно-исторический заповедник
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